
О за о штав шти ни тур ско га бла-
га у нас свје до че мно га зна ме ња ко-
ја су још увјек по сто је ћа, па чак и у 
сла бо очу ва ној фор ми. Зна чај ност 
тур ско га бла га за цр но гор ски кул тур-
ни жи вот је ви ше струк и огле да се 
у ско ро свим по ра ма жи вље ња. Ма-
да че сто не до вољ но ис тра жи ва но и 
нај че шће за не ма ри ва но ово бла го је 
са мо у ми мо хо ди ма би ло за ни мљи во 
ис тра жи ва чи ма цр но гор ске кул тур-
не по ви је сти. Као не за о би ла зно оно, 
ипак, про на ла зи сво је скром но мје сто 
у њој. У по сљед ње ври је ме ње го ву 
зна чај ност уоча ва све ве ћи број знан-
стве ни ка ко ји за циљ има ју ис тра жи-
ва ње цр но гор ско га кул тур ног бла га, 
јер се оно по ка зу је као не рас ки ди ви 
дио све у куп не ри зни це цр но гор ске 
про шло сти.

Је дан од из у зет но ври јед них знан-
стве них пре га ла ца ко ји на овом по љу 
да је не про цје њи ве ре зул та те је сте др 
Дра га на Ку јо вић, ко ја, ис тра жу ју ћи 
за о став шти ну ори јен тал но-ислам ске 
кул ту ре на тлу Цр не Го ре,  у сво јим 
ра до ви ма ука зу је на ње ну огром ну 
зна чај ност. Др Ку јо вић у сво јој нај-
но ви јој об ја вље ној сту ди ји о ан тро-
по ни ми ма ори јен тал ног и псе у до о-
ри јен тал ног по ри је кла на под руч ју 
Цр не Го ре још јед ном са знан стве ном 

озбиљ но шћу ука зу је  на тра го ве ко-
је је оста ви ла осман ска вла да ви на на 
тлу да на шње Цр не Го ре. 

С об зи ром на то да је име нај пре-
по зна тљи ви ји знак и да због то га оно 
има и нај ве ћу зна чај ност у по ви је-
сти јед но га на ро да и оставља нај ја чи 
траг са нај ду жим тра ја њем. Ба вље ње 
ис тра жи ва њем име на јед но је од нај-
бит ни јих прегнућа за из у ча ва ње кул-
тур ног на сље ђа јед но га на ро да. Име-
на су, ујед но, и нај че шће про мје њи ва 
кул тур на де ша ва ња. Сва ко ври је ме 
има сво ја дру га чи ја име на или име-
на са нај ши ром упо тре бом. По зна то 
је да је сва ки но ви при пад ник исла ма 
на на шим про сто ри ма за се бе и сво је 
по том ке нај че шће узи мао име на ко ја 
су би ла ислам ског, од но сно арап ског, 
пер сиј ског или тур ског по ри је кла. 
Та име на су озна ча ва ла при пад ност 
исламској вје ри, ма да је на на шим 
про сто ри ма за би ље жен и не ма ли број 
слу ча је ва да су му сли ма ни узи ма ли и 
име на до ма ћег, сла вен ског про је кла. 
Ујед но је по зна то да су са ус по ста-
вом осман ске вла сти пр ви му сли ма-
ни зна ли за др жа ти сво ја ста ра име на 
или је уз но во име ислам ског по ри-
је кла уби ље жа ва но и кр шћан ско име 
оца. Ти при мје ри се мо гу су сре сти у 
ра зним осман ским по пи си ма.
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Ма да је ауто ри ца има ла циљ да 
уби ље жи  име на из но ви је про шло сти 
Цр не Го ре, на осно ву по пи са име на 
мо же се има ти увид у рас про стра ње-
ност име на ра зно вр сних по зна че њу и 
по по ри је клу код му сли ма на Цр не Го-
ре, што ука зу је на бо гат сво у ко ри шће-
њу име на стра но га по ри је кла му сли-
ма на са на ших про сто ра. Ка да се са-
гле да ју зна че ња име на уви ђа се да су 
му сли ма ни при ли ком на ди је ва ња име-
на но во ро ђе ном по том ку зна ли ње го-
во зна че ње. То се по го то во од но си на 
град ске сре ди не. Код се о ских сре ди на 
уоч љи ви ја су из ве де на име на, што је 
са мо опле ме ни ло и обо га ти ло му сли-
ман ску ан тро по ни миј ску кул ту ру.

Ва ља на гла си ти да је др Драгана 
Кујовић због оскуд но сти вре ме на ко-
је јој је би ло од ре ђе но од стра не фи-
нан си је ра про јек та, Ми ни стар ства 
про свје те и на у ке Цр не Го ре (Сек тор 
за на у ку), би ла при ну ђе на да свој рад 
огра ни чи на при ку пља њу гра ђе из ма-
тич них књи га ро ђе них и умр лих, као и 
ди је лом из би рач ких спи ско ва из раз-
ли чи тих, али ра ни је ода бра них пе ри о-
да у по је ди ним ар хив ским цен три ма и 
ма тич ним уре ди ма у Ба ру, Бе ра на ма, 
Би је лом По љу, Пље ви љи ма, Под го ри-
ци и Ро жа ја ма. То је, сва ка ко, ути ца ло 
на све у куп ност ра да, али ни је ума њи-
ло ње го в огром ни зна чај . Јер, име на 
ко ја су овом сту ди јом по пи са на су би-
ла или су још увјек у нај че шћој упо-
три је би код му сли ма на Цр не Го ре.

Ауто ри ца је свој рад структурирала 
у два ди је ла. У пр вом ди је лу су по 
абе цед ном ре ду да та му шка и жен-
ска име на, са зна че њем и по ри је клом, 
за тим го ди ном и мје стом упи са. Уко-
ли ко се ра ди о из ве де ном име ну др 
Кујовић је ука за ла на име ор ги на ла. С 
об зи ром на то да су у овом по пи сни ку 
на шла мје ста и она име на ко ја су по 

фор ми и об ли ку псе у до о ри јен тал но га 
по ри је кла ауто ри ца их је бри жљи во и 
опре зно уби ље жа ва ла и на ла зи ла мо-
гућ ност њи хо вог ори јен тал ног по ри-
је кла.

У дру гом ди је лу она је да ла ма-
њу, али из у зет но об у хват ну сту ди ју 
у ви ду за кључ ка о нај че шће упо три-
је бљи ва ним име ни ма и о на чи ну на 
ко ји су му сли ма ни са на ших про сто-
ра користили име на, те о про мје на-
ма ко је су на ста ја ле усва ја њем име на 
стра ног, ори јен тал ног по ри је кла. На 
осно ву то га др Д. Кујовић за кљу чу је 
ка ко се име на му сли ма на у Цр ној Го-
ри мо гу рас по зна ти у че ти ри основ на 
сло ја. У пр вом сло ју су име на пре у-
зе та из ори јен тал них је зи ка при ла го-
ђе на до ма ћем, за те че ном ан тро по ни-
миј ском фон ду. Дру ги слој су име на 
до ма ће га, сла вен ског по ри је кла по пут 
Го рана, Ја дран ке, Ср брен ка или име-
на ко ја не ма ју ори јен тал но по ри је-
кло као што су Ел ви ра, Ин дир, Ми-
ре ла. Тре ћи слој чи не име на ко ја су, 
по упо тре би, но ви је га до ба и на ста ла 
су сло бод ним пре мје шта њем гла со-
ва не ког ори јен тал ног име на или су 
са мо вољ но кон стру и ра на да сво јим 
об ли ком ли че на име на ори јен тал но-
га по ри је кла. С об ри ром на то да се 
та ква име на не мо гу увр сти ти у би ло 
ко ји је зик не мо гу ће их је и пре во ди ти, 
за кљу чу је ауто ри ца. Че твр ти слој об-
у хва та име на ори јен тал но га по ри је-
кла ко ја су по при ма ју ћи но ве об ли ке 
за у зе ла мје ста за себ них име на. У ту 
ску пи ну име на мо гу се на бро ја ти раз-
ли чи те хи по кори сти ке као што су од 
име на Аиша на ста ла но ва име на као 
Ај ка, Ај ку на, за тим од име на Аб ду лах 
Аб ди, Аб ди ја, Аб до, Ав ди ја, Ав до; од 
име на Ха сан Ха со, Ха ско, Ца но, од 
Ну ра на ста ја ла су име на Ну ра на, Нур-
ча, Нур ка, итд.
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Ауто ри ца је ујед но ука за ла на гла-
сов ну про мје ну код од ре ђе но га бро ја 
име на, осо би то арап ско га по ри је кла, 
гдје су не ки гла со ви ко ји не по сто је у 
на шим је зи ци ма за мје ње ни са гла со ви-
ма нај бли же ар ти ку ла ци је. За тим ука зу-
је на про мје ну на ста лу озву ча ва њем или 
обе зву ча ва њем по је ди них су гла сни ка, 
на ро чи то по сљед њег као што су Абас 
умје сто Абаз, Ах мет умје сто ор ги нал-
ног Ах мед. Не ка од име на су по при ми-
ла про мје ну гу бље њем во ка ла, на ро чи-
то по чет ног као у име ну Смаил умје сто 
Исмаил или Бра хим умје сто Ибра хим. 
Од ре ђе ни дио име на је по при мио про-
мје ну гу бље њем или до да ва њем су гла-
сни ка х као што је у слу ча је ви ма Асан 

умје сто Ха сан, Асре та умје сто Ха сре та, 
Фе ти ја умје сто Фет хи ја, од но сно Ха лем 
умје сто Алем, Ен хес ум јсто Енес. Не ка, 
пак, име на су по при ми ла про мје ну пре-
тва ра њем не ких су гла сни ка у дру ге као 
што је пре тва ра ње су гла сни ка ф у в, или 
за мје на б у в.

Ове и слич не при мје ре ауто ри ца је 
по дроб но на гла си ла у за кључ ку своје 
из у зет но ври јед не сту ди је, што њен 
рад свр ста ва у ко ри сно и ве о ма по-
треб но шти во.

На кра ју тре ба на гла си ти да је 
ауто ри ца још јед ном сво јом сту ди јом 
до при ни је ла бо љем и по дроб ни јем 
ра зу мје ва њу ислам ско-ори јен тал не 
кул ту ре на тлу Цр не Го ре.
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